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УПРАВЛІННЯ ОСВІТИ ЕНЕРГОДАРСЬКОЇ МІСЬКОЇ РАДИ

НАУКОВО-МЕТОДИЧНИЙ ЦЕНТР
вул. Комсомольська, 35, м. Енергодар, Запорізька область, 71503, тел./факс: (06139) 3-16-88

Е-mail: enmc@ukrpost.ua 

12.12.2014 №256/01-18
Керівникам ЗНЗ

Про календарний план

підготовки до ЗНО-2015

Відповідно до Календарного плану підготовки до проведення в Запорізькій області зовнішнього незалежного оцінювання результатів навчання, здобутих на основі повної загальної середньої освіти, для осіб, які виявили бажання вступати до вищих навчальних закладів України в 2015 році, затвердженого спільним наказом Департаменту освіти і науки Запорізької облдержадміністрації та Дніпропетровського РЦОЯО від 08.12.2014 №0751/72 «Про підготовку до проведення зовнішнього незалежного оцінювання в 2015 році в Запорізькій області», просимо:

· до 17.12.2014 призначити в навчальному закладі відповідальну особу за формування комплектів реєстраційних документів випускників старшої школи та внести дані про особу (прізвище, ім’я, по батькові; посада; мобільний телефон) до форми за посиланням: https://docs.google.com/spreadsheets/d/1zlbP0_bZskqnNFaowprSELALhV3oT4ZOSVoznnAhXMM/edit?usp=sharing. 
· розмістити в інформаційних куточках навчальних закладів та довести до відома учнів зміст інформаційних матеріалів ДпРЦОЯО: листівки «Реєструємося до участі у ЗНО-2015»; «Поради особам, які планують складати ЗНО у 2015», «Основні кроки ЗНО 2015 (пам’ятка для випускників загальноосвітніх начальних закладів)» (додаються до листа).

Надсилаємо для ознайомлення витяг з матеріалів Інтернет-наради Дніпропетровського РЦОЯО для відповідальних за підготовку та проведення ЗНО в Запорізькій області від 11.12.2014 року, в якому роз’яснюються особливості реєстрації для участі у ЗНО-2015, зокрема, функції ЗНЗ як суб’єкту реєстрації (додається до листа).
Директор НМЦ
підписано            С.М.Букреєва
Самойлова 3 16 88
Витяг з матеріалів Інтернет-конференції ДпРЦОЯО від 11.12.2014р.

«3. Організація реєстрації випускників старшої школи ЗНЗ для участі 
в ЗНО.

3.1. Про особливості реєстраційного процесу для участі в ЗНО 2015

09 грудня наказом УЦОЯО № 127 затверджено Порядок реєстрації для участі в зовнішньому незалежному оцінюванні 2015 року (далі – Порядок реєстрації). Порядок реєстрації надано у розділі «Нормативно-правове забезпечення ЗНО» на сторінках відповідальних за ЗНО.

Календарним планом підготовки до проведення ЗНО (МОН України) та вищеназваним наказом УЦОЯО визначено, що реєстрація розпочнеться 
5 січня і триватиме до 20 лютого. 

До особливостей реєстраційного процесу для участі в ЗНО 2015 можна віднести: 

– визначення суб’єктів проведення реєстрації, до яких віднесені УЦОЯО, РЦОЯО, регламентні комісії при РЦОЯО, пункти реєстрації, загальноосвітні навчальні заклади (далі – ЗНЗ) з зазначенням функцій кожного суб’єкта;

– передбачення різних алгоритмів реєстрації випускників ЗНЗ та випускників минулих років; 

– введення різних термінів унесення змін до реєстраційних даних: 
до 06 березня – для зміни обраного рівня складності сертифікаційної роботи з української мови і літератури; до 01 квітня – для зміни реєстраційних даних з решти предметів ЗНО;

– внесення деяких змін та доповнень до комплекту реєстраційних документів.

Щодо деяких функцій суб’єктів реєстрації.

Пункти реєстрації (не менше одного на область) створюються для надання консультацій та технічної допомоги випускникам закладів системи загальної середньої освіти минулих років та випускникам ПТНЗ і ВНЗ.

У ЗНЗ надаватимуться консультаційна та технічна допомога з питань реєстрації випускникам старшої школи поточного року. Для забезпечення цього Календарним планом підготовки до проведення ЗНО (МОН України) передбачено визначення в ЗНЗ відповідальних за формування комплектів реєстраційних документів випускників старшої школи (далі – відповідальні за реєстрацію в ЗНЗ). 

Звертаємо увагу, що календарними планами підготовки до проведення ЗНО 2015 в Дніпропетровській і Запорізькій областях передбачена необхідність визначити відповідальних за реєстрацію в ЗНЗ до 19 грудня.

Стосовно алгоритмів реєстрації. 

1.1. Випускники закладів системи загальної середньої освіти минулих років, випускники ПТНЗ та ВНЗ поточного року реєструються індивідуально – оформляють комплект реєстраційних документів самостійно або за допомогою консультанта в пункті реєстрації та надсилають цей пакет до ДпРЦОЯО.

1.2. Для випускників старшої школи ЗНЗ (далі – випускник(-и)) передбачена пакетна реєстрація. Випускник оформляє індивідуальний комплект реєстраційних документів самостійно або за допомогою відповідального за реєстрацію в ЗНЗ, передає йому оформлений комплект для перевірки та відправки до РЦОЯО. Відповідальний за реєстрацію в ЗНЗ надає випускникам консультації та технічну допомогу, перевіряє комплектність та правильність оформлення реєстраційних документів кожного випускника, складає список осіб, які проходитимуть ДПА з української мови у формі ЗНО, формує повний пакет документів випускників, відправляє цей пакет РЦОЯО, контролює факт реєстрації кожного випускника, а після надходження до ЗНЗ індивідуальних конвертів із Сертифікатами ЗНО вручає їх випускникам. Звертаємо увагу, що Форма списку осіб, які проходитимуть ДПА з української мови у формі ЗНО, що затверджена вищеназваним наказом УЦОЯО, у зручному для використання форматі надана в розділі «Інформація про ЗНО 2015» (підрозділ «Реєстрація для участі в ЗНО»).

Щодо змін та доповнень до комплекту реєстраційних документів та їх оформлення.

Особа, яка реєструється, крім адреси, за якою їй може бути надіслана офіційна кореспонденція (це, як правило, домашня адреса) буде надавати інформацію про населений пункт, де вона перебуватиме під час ЗНО в червні. Ця інформація враховуватиметься при здійсненні закріплення учасника ЗНО за пунктами проведення ЗНО з усіх предметів, крім української мови і літератури.

Учасники ЗНО, які не мають паспорта громадянина України, надають один із документів, що його замінює. До переліку цих документів (підпункт 7.1.3), серед іншого, внесена довідка з навчального закладу 
з фотокарткою (для осіб, перелічених у третьому абзаці підпункту 7.1.3. Порядку).

Звертаємо увагу, що особи, у яких документи, необхідні для реєстрації оформлені іноземною мовою, зокрема російською (крім документів, виданих російською мовою навчальними закладами або органами влади УРСР та України), надають їх переклад українською мовою, завірений нотаріально.

На нормативному рівні закріплено ВИМОГИ ДО ФОТОКАРТОК: для оформлення заяви-реєстраційної картки використовуються дві однакові фотокартки для документів розміром 3 х 4 см із зображенням, що відповідає досягнутому віку (фотокартки мають бути виготовлені на кольоровому або білому фотопапері).

Зміни стосуються і документів, що надаються особами, які за релігійними переконаннями не можуть взяти участь в основній сесії ЗНО 
з одного чи кількох предметів. Для проходження ЗНО під час додаткової сесії такі особи додають до комплекту реєстраційних документів не лише заяву з зазначенням причини звернення, а й клопотання відповідного релігійного управління (центру), що діє згідно із законодавством України про свободу совісті та релігійні організації….
4. Інформаційно-роз’яснювальна робота з питань ЗНО 2015.

Після завершення реєстрації учасників пробного тестування розпочинається наступний етап інформаційної кампанії, який стосується вже безпосередньо підготовки до реєстрації учасників ЗНО 2015. 

Для оновлення інформаційних куточків та проведення роз’яснювальної роботи з учнівською, батьківською та педагогічною громадськістю пропонуємо використовувати нові інформаційні матеріали, що розміщено в розділі «Інформація про ЗНО 2015»: листівку «Реєструємося для участі в ЗНО 2015 в питаннях та відповідях», пам'ятку для випускників ЗНЗ «Основні кроки ЗНО» та інфографіку «Поради особам, які планують здавати ЗНО в 2015 році». Наступного тижня ми плануємо розмістити на ваших сторінках презентацію з питань реєстрації. 

Радимо вже зараз запропонувати випускникам сфотографуватися (з урахуванням вищеназваних вимог до фотокарток). При проведенні учнівських/батьківських зборів просимо звернути увагу на необхідність своєчасного оформлення учнями паспортів або інших документів, що підтверджують особистість (з урахуванням вимог, викладених у підпункті 7.1.3. Порядку). 

З метою ознайомлення випускників зі структурою сертифікаційних робіт базового та поглибленого рівнів з української мови і літератури та математики просимо повідомити випускників та вчителів про те, що УЦОЯО підготовлено демонстраційні варіанти тестів ЗНО, які розміщено на сайтах УЦОЯО та ДпРЦОЯО.»
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